
 
 
 

__________________________________________________________________________ 
 

__________________________________________________________________________ 
Seite 1 von 15 

 

P R O T  O K O L  L  
über die Sitzung des Kreistages des Landkreises Cloppenburg am 

Donnerstag, dem 14.03.2024, 17:00 Uhr, im Sitzungssaal 1 des 

Kreishauses in Cloppenburg 

 
 
 
Anwesend 

Vorsitzende/r 
1.  Kreistagsabgeordneter  Hermann Schröer  

Mitglieder 
2.  Kreistagsabgeordnete  Carolin Abeln  
3.  Kreistagsabgeordneter  Prof. Dr. Marco Beeken  
4.  Kreistagsabgeordneter  Jan Block  
5.  Kreistagsabgeordneter  Tobias Bohmann  
6.  Kreistagsabgeordneter  Rasmus Braun  
7.  Kreistagsabgeordneter  Hannes Coners  
8.  Kreistagsabgeordneter  Ulf Dunkel  
9.  Kreistagsabgeordnete  Ruth Fangmann  
10.  Kreistagsabgeordnete  Johanna Hollah  
11.  Kreistagsabgeordneter  Herbert Holthaus  
12.  Kreistagsabgeordneter  Jens Immer  
13.  Kreistagsabgeordneter  Johannes Kalvelage  
14.  Kreistagsabgeordneter  Klaus Karnbrock  
15.  Kreistagsabgeordneter  Detlef Kolde  
16.  Kreistagsabgeordneter  Dirk Koopmann  
17.  Kreistagsabgeordneter  Rainer Kroner  
18.  Kreistagsabgeordneter  Walter Lohmann  
19.  Kreistagsabgeordneter  Dennis Löschen  
20.  Kreistagsabgeordneter  Sergei Meier  
21.  Kreistagsabgeordneter  Johann Meyer  
22.  Kreistagsabgeordneter  Gregor Middendorf  
23.  Kreistagsabgeordneter  Bernhard Möller  
24.  Kreistagsabgeordneter  Yilmaz Mutlu  
25.  Kreistagsabgeordnete  Ursula Niemeyer  
26.  Kreistagsabgeordneter  Josef Osterkamp  
27.  Kreistagsabgeordneter  Stefan Riesenbeck  
28.  Kreistagsabgeordneter  Bernd Roder  
29.  Kreistagsabgeordneter  Martin Roter  
30.  Kreistagsabgeordneter  Sven Sager  
31.  Kreistagsabgeordneter  Stefan Schute  
32.  Kreistagsabgeordnete  Carolin Sibbel  
33.  Kreistagsabgeordneter  Henning Stoffers  
34.  Kreistagsabgeordneter  Jürgen Tabeling  
35.  Kreistagsabgeordneter  Wilfried Thunert  
36.  Kreistagsabgeordneter  Frank Tönnies  
37.  Kreistagsabgeordneter  Dirk Vaske  
38.  Kreistagsabgeordneter  Dr. Sebastian Vaske  
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39.  Kreistagsabgeordnete  Iris Wichmann  
40.  Kreistagsabgeordneter  Nils Wolke  
41.  Landrat  Johann Wimberg  

Verwaltung 
42.  Erster Kreisrat  Ludger Frische  
43.  Kreisrat  Ansgar Meyer  
44.  Kreisverwaltungsdirektorin  Heike Honscha  
45.  Pressesprecher  Sascha Rühl  
46.  Gleichstellungsbeauftragte  Marén Feldhaus  

Protokollführer/in 
47.  Verwaltungswirtin  Stephanie Möller  
 
 
 

Es fehlte/n: 
48.  Kreistagsabgeordneter  Uwe Behrens  
49.  Kreistagsabgeordneter  Stephan Christ  
50.  Kreistagsabgeordneter  Torben Haak  
51.  Kreistagsabgeordneter  Bernhard Hackstedt  
52.  Kreistagsabgeordnete  Christa Preuth-Stuke  
53.  Kreistagsabgeordneter  Timo Schmidt  
54.  Kreistagsabgeordneter  Heiko Thoben  
55.  Kreistagsabgeordnete  Judith Vey-Höwener  
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Tagesordnung: 
 1 .  Eröffnung der Sitzung  
   
 2 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschluss-

fähigkeit 
 

   
 3 .  Feststellung der Tagesordnung  
   
 4 .  Einwohnerfragestunde  
   
 5 .  Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der 

Sitzung des Kreistages vom 19.12.2023 
 

   
 6 .  Antrag (Resolution) der CDU-Fraktion gem. § 56 NKomVG - 

Sozialen Zusammenhalt stärken - Krisen und Umbrüche  
gestalten 

V-KT/23/124 

   
 7 .  Berufung von Arbeitgebervertretern in den Schulausschuss 

des Landkreises Cloppenburg Hier: Neuberufung wegen  
Personalwechsel 

V-KT/24/125 

   
 8 .  Berufung einer Vertreterin bzw. eines Vertreters des  

Landkreises für den Allgemeinen Beirat der Oldenburgischen 
Landesbrandkasse 

V-KT/24/126 

   
 9 .  Planetengetriebe für die BBS Technik - Annahme einer 

Spende 
V-KA/24/771 

   
 10 .  Änderung "Allgemeine Vorschrift im Sinne von Art.3 Abs. 2 

der Verordnung (EG) Nr. 1370/2007 des Landkreises  
Cloppenburg über die Festsetzung des Deutschlandtickets 
als Höchsttarif im öffentlichen Personennahverkehr ab dem 
01. Januar 2024" 

V-KA/24/777 

   
 11 .  Änderung der Satzung zur Festsetzung und zum Ausgleich 

von Höchstarifen im Ausbildungsverkehr im Gebiet des 
Landkreises Cloppenburg 

V-KA/24/778 

   
 12 .  Genehmigung von überplanmäßigen Aufwendungen /  

Auszahlungen nach § 117 NKomVG für das Haushaltsjahr 
2024 

V-KA/24/779 

   
 13 .  Fortführung des Förderprojektes „Pro-Aktiv-Center“ (PACE) 

ab 01.05.2024 
V-JHA/24/231 

   
 14 .  Antrag des Kreissportbundes Cloppenburg e.V. auf  

Gewährung eines erhöhten Betriebskostenzuschusses für die 
Sportschule Lastrup 

V-KUL/24/310 

   
 15 .  Antrag des Kreissportbundes Cloppenburg e.V. auf  

Gewährung eines Defizitausgleichs für die Sportschule  
Lastrup 

V-KUL/24/311 
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 16 .  Antrag der Ehrenamtsagentur Cloppenburg e.V. auf  

Gewährung eines einmaligen Zuschusses für den Ausbau 
des Ehrenamtsservice im Bereich der Öffentlichkeitsarbeit 

V-KUL/24/316 

   
 17 .  Antrag der Gemeinde Emstek auf Gewährung eines  

Zuschusses für den Umbau und die Erweiterung des  
Feuerwehrgerätehauses 

V-PLA/24/399 

   
 18 .  Antrag der Gemeinde Emstek auf Gewährung eines  

Zuschusses für die Ersatzbeschaffung eines Einsatzleit-
wagens zur Mitnutzung durch den Gefahrgutzug des  
Landkreises Cloppenburg 

V-PLA/24/400 

   
 19 .  Beschaffung von mobilen Netzersatzanlagen für den  

Katastrophenschutz 
V-PLA/24/401 

   
 20 .  Errichtung eines Stationsgebäudes mit Nebenanlagen für den 

Zweckverband „Ökologische Station Raddetäler“ 
V-PLA/24/402 

   
 21 .  Antrag der FDP - BLC Gruppe vom 31.08.2022 auf Erstellung 

eines Hitzeaktionsplanes 
V-SOZ/23/167/1 

   
 22 .  Antrag des Vereins "donum vitae - Regionalverein  

Cloppenburg" auf Erhöhung des bereits gewährten  
Zuschusses für die Schwangeren- und Schwangerschafts-
konfliktberatung im Landkreis Cloppenburg für die Jahre 
2023 - 2025 

V-SOZ/24/172 

   
 23 .  Bericht des Landrats über wichtige Angelegenheiten und 

wichtige Beschlüsse des Kreisausschusses 
 

   
 24 .  Anregungen und Beschwerden  
   
 25 .  Anfragen (Gem. § 15 II GO spätestens 3 Tage vor der  

Sitzung schriftlich beim Landrat eingereicht) 
 

   
 26 .  Mitteilungen  
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 1. Eröffnung der Sitzung 
 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und wies auf 
das heute stattfindende Live-Streaming der Sitzung hin. 
 
 
 
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

 
Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit wurde durch den Kreistags-
vorsitzenden Schröer festgestellt. 
 
 
 
 3. Feststellung der Tagesordnung 
 

 
Die Tagesordnung wurde vom Kreistag einstimmig beschlossen. 
 
 
 
 4. Einwohnerfragestunde 
 

 
Von der Einwohnerfragestunde wurde kein Gebrauch gemacht. 
 
 
 
 5. Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung des 

Kreistages vom 19.12.2023 
 

 
Das Protokoll über den öffentlichen Teil der Sitzung des Kreistages vom 19.12.2023 
wurde einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen genehmigt. 
 
 
 
 6. Antrag (Resolution) der CDU-Fraktion gem. § 56 NKomVG - Sozialen  

Zusammenhalt stärken - Krisen und Umbrüche gestalten 
Vorlage: V-KT/23/124 

 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer trug den Sachverhalt gemäß Vorlage V-KT/23/124 vor und 
erteilte Kreistagsabgeordneten Dr. Vaske das Wort.  
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Vaske, Vorsitzender der CDU-Fraktion, stellte den Antrag  
(Resolution) der CDU-Fraktion vom 05.12.2023 nebst Begründung vor und bat um  
Unterstützung. Dabei gab er den Hinweis, dass der Punkt 3 auf der Seite 3 wegfallen könne. 
 
Kreistagsabgeordneter Dunkel, Vorsitzender der GRÜNE-Fraktion, teilte mit, Resolutionen 
seien grundsätzlich Werkzeuge, die sparsam genutzt werden sollten. Die Zahlungen des 
Landes erfolgten schleppend. Seine Fraktion könne die vorliegende Resolution, die seiner 
Meinung nach so nicht nötig sei, da sie viele Selbstverständlichkeiten enthielte, grundsätzlich 
unterstützen, da diese Forderungen in Bezug auf die Krankenhäuser umfasse.  
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Kreistagsabgeordneter Kolde, Vorsitzender der SPD-Fraktion teilte Folgendes mit: 
 
„Vorwegschicken möchte ich, dass man dem Antrag durchaus folgen und zustimmen kann. 
Dieses wird die SPD-Fraktion auch tun. Aber, man kann den Antrag auch kritisch betrachten. 
Wollen wir wirklich zukünftig hier im Kreistag Landes- und/oder Bundespolitik betreiben? 
Sind wir nicht insbesondere unseren Bürgerinnen und Bürgern im Landkreis Cloppenburg 
verpflichtet und sollten unsere Stärken und unsere Arbeit in die Aufgaben auf Kreisebene 
verwirklichen? 
 
Was haben wir hier vorliegen? Einen Antrag auf Stärkung der sozialen Zusammenarbeit. Zu 
diesem Thema werden zwei Schwerpunktthemen auch bedingt der Haushaltsberatungen 
angesprochen. 
 
Flüchtlinge: Wir denken, die finanzielle Situation hat sich bereits seit der ersten Vorstellung 
des Haushalts Anfang November stark verbessert. Da ist man ja noch von einer Kosten-
steigerung um über 960 Prozent ausgegangen, nämlich von 623.000,00 EUR auf  
6,7 Mio. EUR. Dieses ist aber falsch. Der Bund zahlt zusätzlich eine Milliarde Euro. Diese 
Summe wird über die Länder an die Kommunen weitergereicht. Weiterhin zahlt das Land pro 
Flüchtling eine sogenannte Kopfpauschale in Höhe von 7.500,00 EUR. Auch diese Summen 
werden vollständig an die Kommunen weitergereicht. Somit kann doch nicht behauptet  
werden, der Bund und das Land lässt uns im Regen stehen. 
 
Krankenhausplanung: Die gesamte Krankenhausstruktur in Deutschland wird sich  
verändern. Krankenhäuser werden von der Anzahl her zusammengestrichen, man lernt aus 
den Fehlern der Vergangenheit. Weg von der Fallkostenpauschale – hin zu mehr Qualität. 
Ob wir unsere Krankenhäuser und in welcher Form behalten werden, dass kann hier  
niemand sagen. Eines kann man aber sagen, wir alle werden um den Erhalt kämpfen und 
wenn nötig, in rechtmäßiger Form finanziell unterstützen. Wichtig ist dabei für uns  
Sozialdemokraten, dass die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, das Fachpersonal in den  
Krankenhäusern, im gesamten Veränderungsprozess mitgenommen werden. 
 
Dazu müssen wir dem Landrat keine Hausaufgaben mitgeben. Wir wissen doch alle, ihm ist 
selbst bekannt, was er unternehmen und wie er gemeinsam mit uns vorgehen muss und 
auch wird. 
 
Vielleicht ein Schlusssatz noch: Wenn wir schon von Stärkung des sozialen Zusammenhalts 
sprechen, dann könnten wir doch auch zum Schutz vor Armut das Bürgergeld und die  
Kindergrundsicherung als ganz wichtige Eckpfeiler für die schwächsten Mitglieder in unserer 
Gesellschaft nennen und davon haben wir im Landkreis Cloppenburg einen bemerkens-
werten Anteil.“ 
 
Kreistagsvorsitzender Schröer ließ sodann über die Beschlussempfehlung des Kreisaus-
schusses wie folgt abstimmen: 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, den Antrag (Resolution) der CDU-Fraktion vom 
05.12.2023 „Sozialen Zusammenhalt stärken – Krisen und Umbrüche gestalten“ unter 
Streichung des Punktes 3 auf Seite 3 zu erlassen. 
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 7. Berufung von Arbeitgebervertretern in den Schulausschuss des  
Landkreises Cloppenburg Hier: Neuberufung wegen Personalwechsel 
Vorlage: V-KT/24/125 

 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer trug den Sachverhalt gemäß Vorlage V-KT/24/125 vor. 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig, Frau Michaela Rape, Kreishandwerkerschaft 
Cloppenburg, Pingel-Anton 10, 49661 Cloppenburg, als Mitglied der Arbeitgeber-
verbände in den Schulausschuss des Landkreises Cloppenburg zu berufen. 
 
 
 
 8. Berufung einer Vertreterin bzw. eines Vertreters des Landkreises für den 

Allgemeinen Beirat der Oldenburgischen Landesbrandkasse 
Vorlage: V-KT/24/126 

 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer trug den Sachverhalt gemäß Vorlage V-KT/24/126 vor. 
 
Als Vertreter des Landkreises Cloppenburg für den Allgemeinen Beirat der Oldenburgischen 
Landesbrandkasse schlug Kreistagsvorsitzender Schröer den Kreistagsabgeordneten  
Rasmus Braun vor.  
 
Der Kreistag beschloss einstimmig Folgendes: 
 
Der Kreistagsabgeordnete Rasmus Braun wird als Vertreter des Landkreises  
Cloppenburg für den Allgemeinen Beirat der Oldenburgischen Landesbrandkasse  
benannt. 
 
 
 
 9. Planetengetriebe für die BBS Technik - Annahme einer Spende 

Vorlage: V-KA/24/771 
 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer trug den Sachverhalt gemäß Vorlage V-KA/24/771 vor. 
 
Der Kreistag stimmte einstimmig dem Antrag der BBS Technik vom 14.01.2024  
auf Annahme einer Spende von 12 Planetengetrieben im Wert von insgesamt 
12.116,58 EUR brutto zu.   
 
 
 
 10. Änderung "Allgemeine Vorschrift im Sinne von Art.3 Abs. 2 der Verordnung 

(EG) Nr. 1370/2007 des Landkreises Cloppenburg über die Festsetzung des 
Deutschlandtickets als Höchsttarif im öffentlichen Personennahverkehr ab 
dem 01. Januar 2024" 
Vorlage: V-KA/24/777 

 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer trug den Sachverhalt gemäß Vorlage V-KA/24/777 vor. 
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Der Kreistag beschloss einstimmig Folgendes:  
 
Die Änderung der „Allgemeinen Vorschrift im Sinne von Art. 3 Abs. 2 der Verordnung 
(EG) Nr. 1370/2007 des Landkreises Cloppenburg über die Festsetzung des Deutsch-
landtickets als Höchsttarif im öffentlichen Personennahverkehr ab dem 1. Januar 
2024“ ist zu beschließen und bis zum 30.04.2024 bekannt zu machen. 
 
 
 
 11. Änderung der Satzung zur Festsetzung und zum Ausgleich von  

Höchstarifen im Ausbildungsverkehr im Gebiet des Landkreises  
Cloppenburg 
Vorlage: V-KA/24/778 

 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer trug den Sachverhalt gemäß Vorlage V-KA/24/778 vor. 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig Folgendes: 
 
„Die „Satzung zur Festsetzung und zum Ausgleich von Höchsttarifen im Ausbildungs-
verkehr im Gebiet des Landkreises Cloppenburg“ wird entsprechend der Anlage zur 
Vorlage geändert. Die geänderte Satzung soll zum 01.04.2024 in Kraft treten.“ 
 
 
 
 12. Genehmigung von überplanmäßigen Aufwendungen / Auszahlungen nach  

§ 117 NKomVG für das Haushaltsjahr 2024 
Vorlage: V-KA/24/779 

 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer trug den Sachverhalt gemäß Vorlage V-KA/24/779 vor. 
 
Der Kreistag stimmte einstimmig den überplanmäßigen Aufwendungen und  
Auszahlungen für die Schulbudgets für das Haushaltsjahr 2024 zu. 
 
 
 
 13. Fortführung des Förderprojektes „Pro-Aktiv-Center“ (PACE) ab 01.05.2024 

Vorlage: V-JHA/24/231 
 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer erteilte der Kreistagsabgeordneten Fangmann das Wort. 
 
Kreistagsabgeordneter Karnbrock erklärte sich bei diesem Tagesordnungspunkt für  
befangen und zog sich für die Beratung und Abstimmung zurück.  
 
Kreistagsabgeordnete Fangmann, stellvertretende Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses, 
trug den Sachverhalt gemäß Vorlage V-JHA/24/231 vor. 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig Folgendes:  
 
a) das Förderprojekt „Pro-Aktiv-Center“ wird auch für die weitere Förderperiode vom 

01.05.2024 bis 28.02.2026 fortgeführt  
b) es wird die Höchstfördersumme entsprechend der gültigen Richtlinie beantragt  
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c) die notwendige Kofinanzierung wird vom Landkreis Cloppenburg sichergestellt  
d) das Caritas-Sozialwerk wird weiterhin mit der Durchführung von „PACE“ beauftragt  
 
 
 
 14. Antrag des Kreissportbundes Cloppenburg e.V. auf Gewährung eines  

erhöhten Betriebskostenzuschusses für die Sportschule Lastrup 
Vorlage: V-KUL/24/310 

 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer erteilte der Kreistagsabgeordneten Wichmann das Wort. 
 
Kreistagsabgeordnete Wichmann, Vorsitzende des Ausschusses für Kultur und Freizeit, trug 
den Sachverhalt gemäß Vorlage V-KUL/24/310 vor. 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig Folgendes: 
 
Der Landkreis Cloppenburg gewährt dem Kreissportbund Cloppenburg e.V. einen  
erhöhten Betriebskostenzuschuss für die Sportschule Lastrup in Höhe von jährlich 
59.500,00 EUR ab dem Jahr 2024. 
 
 
 
 15. Antrag des Kreissportbundes Cloppenburg e.V. auf Gewährung eines  

Defizitausgleichs für die Sportschule Lastrup 
Vorlage: V-KUL/24/311 

 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer erteilte der Kreistagsabgeordneten Wichmann das Wort. 
 
Kreistagsabgeordnete Wichmann, Vorsitzende des Ausschusses für Kultur und Freizeit, trug 
den Sachverhalt gemäß Vorlage V-KUL/24/311 vor. 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig Folgendes: 
 
Der Landkreis Cloppenburg gewährt dem Kreissportbund Cloppenburg e.V. einen  
Defizitausgleich für die Sportschule Lastrup in Höhe von 82.429,24 EUR. 
 
 
 
 16. Antrag der Ehrenamtsagentur Cloppenburg e.V. auf Gewährung eines  

einmaligen Zuschusses für den Ausbau des Ehrenamtsservice im Bereich 
der Öffentlichkeitsarbeit 
Vorlage: V-KUL/24/316 

 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer erteilte der Kreistagsabgeordneten Wichmann das Wort. 
 
Kreistagsabgeordnete Wichmann, Vorsitzende des Ausschusses für Kultur und Freizeit, trug 
den Sachverhalt gemäß Vorlage V-KUL/24/316 vor. 
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Der Kreistag beschloss einstimmig Folgendes: 
 
Der Landkreis Cloppenburg gewährt der Ehrenamtsagentur Cloppenburg e.V.  
einen einmaligen Zuschuss für den Ausbau des Ehrenamtsservice im Bereich der  
Öffentlichkeitsarbeit in Höhe von 10.000,00 EUR im Jahr 2024. 
 
 
 
 17. Antrag der Gemeinde Emstek auf Gewährung eines Zuschusses für den 

Umbau und die Erweiterung des Feuerwehrgerätehauses 
Vorlage: V-PLA/24/399 

 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer erteilte dem Kreistagsabgeordneten Middendorf das Wort. 
 
Kreistagsabgeordneter Middendorf, Vorsitzender des Ausschusses für Planung, Umwelt und 
Klimaschutz, trug den Sachverhalt gemäß Vorlage V-PLA/24/399 vor. 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig Folgendes: 
 
Der Kreistag stimmt dem Abschluss von Nutzungsvereinbarungen mit den Städten 
und Gemeinden für die Unterstellung von bundes-, landes- und kreiseigenen  
Fahrzeugen sowie Material und der Zahlung einer Miete in Höhe der Erstattung des 
Bundes an den fahrzeugbezogenen Ausgaben (z. Zt. 5,20 EUR pro m²/Monat) an die 
Städte und Gemeinden für die Unterstellung von bundes-, landes- und kreiseigenen 
Fahrzeugen (inkl. Material) zu. 
 
 
 
 18. Antrag der Gemeinde Emstek auf Gewährung eines Zuschusses für die  

Ersatzbeschaffung eines Einsatzleitwagens zur Mitnutzung durch den  
Gefahrgutzug des Landkreises Cloppenburg 
Vorlage: V-PLA/24/400 

 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer erteilte dem Kreistagsabgeordneten Middendorf das Wort. 
 
Kreistagsabgeordneter Middendorf, Vorsitzender des Ausschusses für Planung, Umwelt und 
Klimaschutz, trug den Sachverhalt gemäß Vorlage V-PLA/24/400 vor. 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig Folgendes: 
 
Der Kreistag stimmt dem Antrag der Gemeinde Emstek auf Gewährung eines  
Zuschusses in Höhe von 20 % für die Ersatzbeschaffung eines Einsatzleitwagens zur 
Mitbenutzung durch den Gefahrgutzug des Landkreises Cloppenburg zu. 
 
 
 
 19. Beschaffung von mobilen Netzersatzanlagen für den Katastrophenschutz 

Vorlage: V-PLA/24/401 
 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer erteilte dem Kreistagsabgeordneten Middendorf das Wort. 
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Kreistagsabgeordneter Middendorf, Vorsitzender des Ausschusses für Planung, Umwelt und 
Klimaschutz, trug den Sachverhalt gemäß Vorlage V-PLA/24/401 vor. 
 
Der Kreistag stimmte einstimmig der Anschaffung von 3 mobilen Netzersatzanlagen 
für den Katastrophenschutz zu. 
 
 
 
 20. Errichtung eines Stationsgebäudes mit Nebenanlagen für den  

Zweckverband „Ökologische Station Raddetäler“ 
Vorlage: V-PLA/24/402 

 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer erteilte dem Kreistagsabgeordneten Middendorf das Wort. 
 
Kreistagsabgeordneter Middendorf, Vorsitzender des Ausschusses für Planung, Umwelt und 
Klimaschutz, trug den Sachverhalt gemäß Vorlage V-PLA/24/402 vor. 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig Folgendes: 
 
Unter Bezugnahme auf den Kreistagsbeschluss vom 20.12.2022 der Sitzungsvorlage 
V-PLA/22/361 wird der unter 1. gefasste Beschluss unter Verzicht auf die dort  
formulierte Bedingung wie folgt gefasst: 
 
Der Kreistag stimmt der Errichtung eines Stationsgebäudes mit Nebenanlagen  
(Werkstatt mit Garage, Beobachtungsturm, Lehrpfad) für den Zweckverband  
„Ökologische Station Raddetäler“ auf dem Gebiet der Stadt Löningen, Gemarkung 
Wachtum, Flur 19, Flurstück 37/2 zu. 
 
 
 
 21. Antrag der FDP - BLC Gruppe vom 31.08.2022 auf Erstellung eines  

Hitzeaktionsplanes 
Vorlage: V-SOZ/23/167/1 

 

 
Kreistagsabgeordneter Schröer erteilte der Kreistagsabgeordneten Abeln das Wort. 
 
Kreistagsabgeordnete Abeln stellte den Antrag der FDP-BLC Gruppe vom 31.08.2022 vor 
und teilte mit, ihre Gruppe könne der Beschlussempfehlung des Fachausschusses vom 
20.02.2024 folgen. Diese stelle einen ersten Aufschlag und Ansatz dar.  
 
Kreistagsvorsitzender Schröer erteilte sodann Kreistagsabgeordneten Koopmann das Wort. 
 
Kreistagsabgeordneter Koopmann, stellvertretender Vorsitzender des Sozialausschusses, 
trug den Sachverhalt gemäß Vorlage V-SOZ/23/167/1 vor. 
 
Kreistagsabgeordneter Dunkel, Vorsitzender der GRÜNE-Fraktion, bedauerte, dass dieser 
Antrag so versandete; er hätte sich mehr gewünscht. Im letzten Jahr seien mehr Menschen 
aufgrund von Hitze gestorben als infolge von Verkehrsunfällen. Er ginge davon aus, dass es 
nicht das letzte Mal so heiß gewesen sein wird und dass dieses Thema nicht zum letzten Mal 
besprochen worden sei, sondern bestimmt wieder aufgegriffen werde. Hitze beträfe auch 
den Landkreis Cloppenburg und das Thema sei hier sicherlich noch nicht vom Tisch.  
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Kreistagsabgeordneter Dr. Vaske, Vorsitzender der CDU-Fraktion, teilte mit, Medizinal-
direktor Dr. Stanislawski hätte eine umfangreiche Recherche vorgetragen und er sei der 
Verwaltung sehr dankbar für diese Arbeit. Es sei in der vergangenen Zeit durchaus etwas 
passiert. Es sei nicht immer erkennbar gewesen, welcher Nutzen ein Hitzeaktionsplan hätte. 
Es müsste auch auf die Selbstverantwortung jedes Einzelnen gesetzt werden. Die  
CDU-Fraktion hätte sich gegen die Erstellung eines Hitzeaktionsplanes ausgesprochen.  
Sie befürworte aber, dass auf der Homepage des Landkreises Cloppenburg vorhandene 
publizierte Informationsblätter der Öffentlichkeit zur Verfügung gestellt würden.  
 
Der Kreistag beschloss einstimmig Folgendes: 
 
Der Landkreis Cloppenburg verzichtet bis auf Weiteres auf die Erstellung eines  
eigenen Hitzeaktionsplans. 
Der Landkreis Cloppenburg wird auf seiner Website bereits vorhandene publizierte 
Informationsblätter zum Hitzewarnsystem für die Öffentlichkeit zur Verfügung stellen.  
 
 
 
 22. Antrag des Vereins "donum vitae - Regionalverein Cloppenburg" auf  

Erhöhung des bereits gewährten Zuschusses für die Schwangeren- und 
Schwangerschaftskonfliktberatung im Landkreis Cloppenburg für die Jahre 
2023 - 2025 
Vorlage: V-SOZ/24/172 

 

 
Kreistagsvorsitzender Schröer erteilte dem Kreistagsabgeordneten Koopmann das Wort. 
 
Kreistagsabgeordneter Koopmann, stellvertretender Vorsitzender des Sozialausschusses, 
trug den Sachverhalt gemäß Vorlage V-SOZ/24/172 vor. 
 
Der Kreistag beschloss einstimmig Folgendes: 
 
In den Haushaltsjahren 2023 bis 2025 gewährt der Landkreis dem Verein „donum vitae 
– Regionalverein Cloppenburg“ die folgenden jährlichen Zuschüsse als Defizitaus-
gleich für die Schwangeren- und Schwangerenkonfliktberatung: 
 
  2023 von bis zu 29.000,00 € 
  2024 von bis zu 32.000,00 € 
  2025 von bis zu 34.500,00 € 

 
 
 
 23. Bericht des Landrats über wichtige Angelegenheiten und wichtige  

Beschlüsse des Kreisausschusses 
 

 
Beschlüsse des Kreisausschusses 
 
Landrat Wimberg, Vorsitzender des Kreisausschusses, berichtete über folgende Beschlüsse 
des Kreisausschusses: 
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Sitzung des Kreisausschusses vom 15.02.2024: 
 
Förderung von Haltestellen des straßengebundenen Öffentlichen Personennahverkehrs 
(ÖPNV) 
Vorlage: V-VERK/24/258 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Der Kreisausschuss beschloss Folgendes: 
 
Dem Antrag der Gemeinde Emstek auf Gewährung eines Zuschusses für den Ausbau der 
Haltestellen „Halen, Haske“ und „Hoheging, Wulfers“ des straßengebundenen Öffentlichen 
Personennahverkehrs (ÖPNV) wird zugestimmt. 
 
Dem Antrag der Gemeinde Essen (Oldb) auf Gewährung eines Zuschusses für den Ausbau 
der Haltestelle „Osteressen, Alberding“ des straßengebundenen Öffentlichen Personen-
nahverkehrs (ÖPNV) wird zugestimmt. 
 
Dem Antrag der Gemeinde Lindern (Oldb) auf Gewährung eines Zuschusses für den Ausbau 
der Haltestelle „Großenging, Grüßing“ des straßengebundenen Öffentlichen Personen-
nahverkehrs (ÖPNV) wird zugestimmt. 
 
Dem Antrag der Gemeinde Saterland auf Gewährung eines Zuschusses für den Ausbau der 
Haltestelle „Ramsloh, Schulzentrum“ des straßengebundenen Öffentlichen Personennah-
verkehrs (ÖPNV) wird zugestimmt. 
 
 
 
Sitzung des Kreisausschusses vom 05.03.2024: 
 
Antrag der Gemeinde Emstek auf Änderung der Zuwendung für die Neuerrichtung der  
Kindertagesstätte St. Antonius von vier Krippengruppen auf zwei Krippengruppen und zwei 
Kindergartengruppen 
Vorlage:V-JHA/24/233 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Der Kreisausschuss beschloss Folgendes:  
 
Der Gemeinde Emstek wird für die Neuerrichtung der Kindertagesstätte „St. Antonius“  
entgegen der ursprünglichen Beschlussfassung vom 18.02.2021 für zwei Krippengruppen 
mit 30 Plätzen und für zwei Kindergartengruppen mit 50 Plätzen jeweils ein Zuschuss  
gewährt.  
 
 
Antrag des BV Garrel e.V. auf Gewährung eines Zuschusses aus dem Sonderprogramm des 
Landkreises Cloppenburg für den Bau eines Kunstrasenplatzes/hier: Erhöhung des  
Zuschusses 
Vorlage:V-KUL/24/312 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Der Kreisausschuss beschloss Folgendes:  
 
Der BV Garrel e.V. erhält nach dem Sonderprogramm des Landkreises Cloppenburg zur 
Förderung von Kunstrasenplätzen durch den Landkreis Cloppenburg und seinen Städten 
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und Gemeinden unter der Voraussetzung einer entsprechenden Bezuschussung durch die 
Gemeinde Garrel eine Erhöhung des Zuschusses. 
 
 
In der Sitzung des Kreisausschusses am 05.03.2024 wurden 2 Anträge auf Zuschüsse  
nach der Sportförderungsrichtlinie gewährt, die zuvor in der Sitzung des entsprechenden 
Fachausschusses bereits thematisiert worden seien. 
 
 
 
Hochwasser im Dezember 2023 in Löningen 
 
Landrat Wimberg berichtete, dass es im Dezember 2023/Januar 2024 in Löningen und  
Essen zu einer Hochwasser-Lage gekommen sei. Der Katastrophenfall sei seinerzeit nicht 
ausgerufen worden, da die Voraussetzungen dafür nicht erfüllt gewesen seien. Dennoch 
habe der Landkreis den betroffenen Kommunen frühzeitig zur Seite gestanden.  
Lagebesprechungen seien zunächst täglich und später wöchentlich in Präsenz und digital 
durchgeführt worden. Am zweiten Weihnachtsfeiertag sei auch er persönlich vor Ort in  
Löningen gewesen. Der Landkreis Cloppenburg habe Hilfestellung in Form von Fahrzeugen, 
Personal, Material und Sandsäcken gegeben. Dafür habe der Landkreis Cloppenburg  
insgesamt 157.000,00 EUR aufgewendet.  
Der Landkreis habe hier auch jenseits der Zuständigkeit unterstützt. Dies würde Landrat 
Wimberg auch in Zukunft so handhaben. Er richtete seinen Dank für die gute Zusammen-
arbeit an die Feuerwehren, den Rettungsdienst, das Technische Hilfswerk und an alle  
ehrenamtlichen Kräfte, die unterstützt haben.  
 
Kreistagsabgeordneter Schröer schloss sich diesem Dank an.  
 
 
 
 24. Anregungen und Beschwerden 
 

 
Anregungen und/oder Beschwerden lagen nicht vor.  
 
 
 
 25. Anfragen (Gem. § 15 II GO spätestens 3 Tage vor der Sitzung schriftlich 

beim Landrat eingereicht) 
 

 
Es lagen keine entsprechenden Anfragen vor.  
 
 
 
 26. Mitteilungen 
 

 
Es lagen keine Mitteilungen vor.  
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Um 18:10 Uhr schloss der Vorsitzende die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vorsitzender Landrat Protokollführer/in 
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